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Dirección Regional del Instituto Nacional de la Juventud de La Araucanía. 

Objetivo: Verificar eventuales irregularidades concernientes a dos funcionarios de 
la Dirección Regional del Instituto Nacional de la Juventud, Región de La Araucanía, 
sobre materias de personal, por el periodo año 2019; en la utilización del fondo fijo 
del servicio, y en el stock de preservativos disponibles para los usuarios.  

Preguntas de la Investigación: 

• ¿En la licencia médica extendida al señor Jaime Yáñez Peso, se cumplió con el 
reposo prescrito? 

• ¿El señor Esteban Barriga Rosales, devuelve las horas que se ausenta en virtud 
de su concurrencia a las sesiones y comisiones en función del cargo de Concejal 
de la comuna de Temuco?  

• ¿Se encuentran correctamente registrados los ingresos y salidas de 
preservativos en los sistemas dispuestos para ello por INJUV? 

Principales resultados de la Investigación: 

• Se constató que el señor Jaime Yáñez Peso viajó al extranjero en el año 2019, 
incumpliendo con el reposo en su domicilio prescrito en una licencia médica, 
razón por la cual, esa repartición pública deberá incoar un procedimiento 
disciplinario, debiendo remitir copia del acto administrativo que dé cuenta que 
ello, en un plazo de 15 días hábiles, contado desde la recepción del presente 
informe a la Unidad de Seguimiento de Fiscalía de la Contraloría General. 
Además, el presente informe será remitido a la Superintendencia de Seguridad 
Social, a la Comisión de Medicina Preventiva e Invalidez y a la ISAPRE 
Masvida S.A., para los fines pertinentes. 

• Se verificó que el señor Esteban Barriga Rosales, funcionario de dotación de 
la Dirección Regional del Instituto Nacional de la Juventud, Región de La 
Araucanía, y concejal de la comuna de Temuco, no recuperó la totalidad de las 
horas utilizadas en sus funciones edilicias, ausencia valorizada en $ 294.727, 
por lo cual, ese servicio deberá solicitar la restitución de los recursos y acreditar 
el ingreso de los mismos en las arcas fiscales, en un plazo de 60 días hábiles, 
contado desde la recepción del presente informe. 

Además de lo anterior, se verificaron diversos incumplimientos de registrar su 
asistencia en el registro de control dispuesto para ello por INJUV, razón por la 
cual, el INJUV deberá incoar un procedimiento disciplinario sobre ambas 
materias, debiendo remitir copia del acto administrativo que dé cuenta que ello, 
en un plazo de 15 días hábiles, contado desde la recepción del presente 
informe a la Unidad de Seguimiento de Fiscalía de la Contraloría General. 

• Se detectaron inconsistencias en los registros y control de profilácticos, y un 
faltante de 2.054 unidades, razón por la cual, esa institución deberá instruir un 
procedimiento disciplinario, debiendo remitir copia del acto administrativo que 
dé cuenta que ello, en un plazo de 15 días hábiles, contado desde la recepción 
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del presente informe a la Unidad de Seguimiento de Fiscalía de la Contraloría 
General. 
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TEMUCO,30 de junio de 2020 
 

Se ha dirigido a este Organismo de Control, 
una persona que solicita reserva de su identidad, denunciando presuntas 
irregularidades cometidas en la Dirección Regional del Instituto Nacional de la 
Juventud, Región de La Araucanía, en adelante INJUV, lo que dio origen a una 
investigación especial, cuyos resultados constan a continuación. 

JUSTIFICACIÓN 

La necesidad de atender la denuncia 
relacionada con eventuales irregularidades en materias de personal y 
procedimientos administrativos, lo que podría implicar una vulneración al principio 
de probidad administrativa. 

Asimismo, a través de la presente 
investigación esta Contraloría General busca contribuir a la implementación y 
cumplimiento de los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible, ODS, aprobados por la 
Asamblea General de Naciones Unidas en su Agenda 2030, para la erradicación de 
la pobreza, la protección del planeta y la prosperidad de toda la humanidad. 

En tal sentido, esta revisión se enmarca en 
el ODS N° 16, Paz, Justicia e Instituciones Sólidas. 

ANTECEDENTES  

El trabajo realizado tuvo por finalidad 
atender las presentaciones efectuadas por el recurrente, quien denuncia, en síntesis, 
que el funcionario del INJUV, don Jaime Yañez Pezo, habría realizado un viaje a 
Perú en el mes de octubre de 2019, mientras se encontraba con licencia médica; y 
un eventual incumplimiento de la jornada laboral de don Esteban Barriga Rosales, 
quién paralelamente tiene el cargo de Concejal de la comuna de Temuco, por sus 
constantes asistencias a las reuniones de ese cuerpo colegiado. 

 

REF: No    W014290/2019 
                 W015797/2019 
                      93.385/2020 
AT.  N°               348/2020 

INFORME FINAL DE INVESTIGACIÓN 
ESPECIAL N° 147, DE 2020, SOBRE 
PRESUNTAS IRREGULARIDADES EN LA 
DIRECCIÓN REGIONAL DEL INSTITUTO 
NACIONAL DE LA JUVENTUD, REGIÓN 
DE LA ARAUCANÍA. 
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Además, señala que habrían 
irregularidades en el uso de la caja chica del servicio, al ocupar dichos fondos en el 
pago de estacionamientos de vehículos particulares y taxis; y en el stock de 
preservativos disponibles para los usuarios, solicitando un inventario sobre este 
producto.  

Por último, menciona que habrían 
justificaciones de atrasos con reuniones ficticias; entrega de muebles y 
computadores a organizaciones sociales sin ser dados de baja; falsificación de 
documentos de cotizaciones de proveedores; mal uso de vehículo fiscal adulterando 
bitácoras y recorridos; acciones de proselitismo político dentro del servicio con 
programas relacionados al trabajo con jóvenes; ineficiente atención de público sin 
horario establecido; contrataciones de amigos y conocidos del Director Regional 
para talleres militantes políticos, y actos de acoso laboral al interior de dicha 
repartición pública. 

Finalmente, cabe precisar que, con carácter 
confidencial, mediante el oficio N° E8613/2020, de esta Sede de Control, fue puesto 
en conocimiento de la autoridad de la entidad el Preinforme de Observaciones  
N° 147, de la citada anualidad, con la finalidad de que formulara los alcances y 
precisiones que, a su juicio procedieran, lo que se concretó a través del oficio Ord. 
N° 11, de igual año, de dicho servicio. 

METODOLOGÍA 

La investigación especial se ejecutó de 
conformidad con las disposiciones contenidas en los artículos 131 y 132 de la ley 
N° 10.336, de Organización y Atribuciones de la Contraloría General de la República, 
la metodología de auditoría de este Ente de Control, contenida en la resolución 
N° 20, de 2015, que Fija Normas que Regulan las Auditorías efectuadas por este 
Organismo de Fiscalización, y con los procedimientos de control aprobados 
mediante la resolución exenta N° 1.485, de 1996, ambas de esta Entidad 
Fiscalizadora, e incluyó la solicitud de datos, informes, documentos y otros 
antecedentes que se estimaron necesarios de acuerdo a las circunstancias. 
Asimismo, se realizó un examen de cuentas sobre la materia, conforme a los 
artículos 95 y siguientes de la referida ley N° 10.336. 

Es del caso indicar que de acuerdo con lo 
previsto en el artículo 52 de la mencionada resolución N° 20, de 2015, conforme su 
nivel de complejidad el informe final calificará las observaciones como altamente 
complejas (AC) o complejas (C), si de acuerdo a su magnitud, reiteración, detrimento 
patrimonial, eventuales responsabilidades funcionarias comprometidas, son 
consideradas de especial relevancia por la Contraloría General, y como 
medianamente complejas (MC) o levemente complejas (LC), aquellas que causen 
un menor impacto en tales criterios. 
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UNIVERSO Y MUESTRA 

De acuerdo con los hechos denunciados y 
antecedentes proporcionados por la entidad fiscalizada, se estimó pertinente 
requerir los pagos por concepto de remuneraciones percibidas durante el año 2019, 
de don Esteban Barriga Rosales, como también, las rendiciones de los fondos fijos 
de igual periodo, que fueron analizados en un 100%, cuyo detalle se presenta a 
continuación:  

Cuadro N° 1 
 

MATERIA ESPECÍFICA UNIVERSO / MUESTRA 
# ($) 

Liquidaciones de sueldo de don Esteban Barriga Rosales 12 24.772.139 
Rendiciones mensuales fondo fijo   12 4.272.499 

Fuente: elaboración propia, en base a la información contenida en las liquidaciones de remuneraciones y 
rendiciones de fondos fijos, proporcionados por INJUV.  

RESULTADO DE LA INVESTIGACIÓN 

De conformidad con las indagaciones 
llevadas a cabo, antecedentes recopilados y considerando la normativa pertinente, 
así como los datos aportados por el municipio, se determinaron los hechos que se 
exponen a continuación: 

I. ASPECTOS DE CONTROL INTERNO 

1. Falta de control del registro de asistencia y cumplimiento de la jornada laboral. 

 Se verificó que el INJUV no realiza un 
control sobre la asistencia del funcionario señor Esteban Barriga Rosales, de manera 
de comprobar si ha realizado la pertinente devolución por el tiempo en que se ha 
ausentado en esa entidad con motivo de sus actividades como integrante del 
Concejo Municipal de Temuco. 

De igual forma, no existen controles ni 
revisiones de la jornada laboral del citado funcionario, que permitan verificar el 
cumplimiento del horario, lo que implicó la existencia de omisiones de entradas o 
salidas y/o ausencias injustificadas de los mismos, situaciones observadas en el 
numeral 1 del acápite III, examen de cuentas, del presente informe. 

A este respecto, resulta necesario advertir 
que el control interno constituye un instrumento que permite facilitar la gestión 
institucional, lo que se vincula, además, con los principios de control y eficacia a los 
cuales deben sujetarse los órganos y servidores públicos, en conformidad con lo 
previsto en los artículos 3°, 5° y 11 de la ley N° 18.575, Orgánica Constitucional de 
Bases Generales de la Administración del Estado, y lo establecido en el numeral 38, 
de la resolución exenta N° 1.485, de 1996, de esta Entidad de Control, en cuanto a 
que los directivos deben vigilar continuamente sus operaciones y adoptar 
inmediatamente las medidas oportunas ante cualquier evidencia de irregularidad o 
de actuación contraria a los principios de economía, eficiencia o eficacia. 
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Al mismo tiempo, es preciso tener presente, 
conforme con lo dispuesto en el artículo 64, letra a) de la ley N° 18.834, Estatuto 
Administrativo, que corresponde a las autoridades y jefaturas ejercer un control 
jerárquico permanente del funcionamiento de los órganos y de la actuación del 
personal de su dependencia. 

Sobre el particular, la repartición pública se 
limitó a acompañar el memorándum N° 23, de 12 de junio de 2020, mediante el cual 
el Director Regional solicitó a la Directora Nacional de la INJUV medidas para 
subsanar las acciones observadas, entre otras, lo relativo a la revisión de las 
remuneraciones del señor Esteban Sánchez Rosales, teniendo en cuenta el detalle 
del control del registro de asistencia y el cumplimiento de la jornada laboral, durante 
el periodo 2019. 

En consideración a lo anterior, corresponde 
mantener lo objetado.   

2. Falta de control en el registro y existencia de preservativos. 

Se verificó que el INJUV no efectúa 
controles sobre los registros de ingreso, salida y saldos de preservativos, lo que 
implicó la existencia de omisiones en los registros de entradas de profilácticos 
faltante de 2.054 unidades, situaciones observadas en el numeral 3, del acápite II, 
examen de la materia investigada, del presente informe. 

Lo precedentemente expuesto, no se 
aviene con lo previsto los numerales 7, 38 y 48 de la aludida resolución exenta 
N° 1.485, de 1996, que señalan, en lo pertinente, que la estructura de control interno 
debe garantizar que se elaboren y mantengan datos financieros y de gestión fiables, 
que las transacciones y hechos importantes deben registrarse inmediatamente y 
debidamente clasificados, y que los directivos deben vigilar continuamente sus 
operaciones y adoptar inmediatamente las medidas correctivas ante cualquier 
evidencia de irregularidad o actuación contraria a los principios de economía, 
eficiencia o eficacia, respectivamente.  

En su respuesta, en síntesis, la entidad 
adjuntó el citado memorándum N° 23, mediante el cual la dirección regional solicitó 
a nivel central que instruya al Departamento de Coordinación Programática, un 
levantamiento de nuevos protocolos y actualización de procedimientos, plazos, 
creación de una plataforma digital y la designación de funcionarios responsables de 
garantizar la elaboración y mantención de datos de gestión fiables de hechos 
importantes, que permitan la debida comunicación de las jefaturas involucradas. 

En atención de que lo indicado por esa 
repartición pública se trata de una medida futura, que a la fecha no se ha 
materializado, y dado que se trata de una situación consolidad no susceptible de ser 
subsanada respecto del periodo fiscalizado, corresponde mantener lo objetado. 
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3. Manual de procedimientos no sancionado. 

Se verificó que el INJUV mantiene un 
manual de procedimientos de “registro y distribución de preservativos” para la 
coordinación intersectorial de su entrega, no obstante, dicho documento no se 
encuentra sancionado mediante un acto administrativo de la autoridad. 

Lo anterior, se aparta de lo dispuesto en los 
artículos 3° y 5° de la ley N° 19.880, que Establece Bases de Procedimientos 
Administrativos que Rigen los Actos de los Órganos de la Administración del Estado, 
en cuanto a que las decisiones formales se expresan mediante actos administrativos 
que toman la forma, en este caso, de resoluciones, de manera escrita o por medios 
electrónicos, en concordancia con lo señalado en el numeral 53 de la mencionada 
resolución exenta N° 1.485, de 1996, en lo que respecta a que la autorización es la 
principal forma de asegurar que solo se efectúen transacciones y hechos válidos de 
conformidad con lo previsto por la dirección, la cual debe estar documentada y ser 
comunicada explícitamente a los directivos y empleados. 

En su respuesta, esa sede regional no se 
pronuncia respecto al acto administrativo en cuestión, razón por la cual, se mantiene 
la situación objetada. 

4. Control del fondo fijo. 

 Sobre la materia, el numeral 1, del decreto                
N° 1.978, de 2018, del Ministerio de Hacienda, que autoriza fondos globales en 
efectivo para operaciones menores y viáticos para el año 2019, establece que los 
organismos del sector público podrán, mediante cheques bancarios u otro 
procedimiento, poner fondos globales, para operar en dinero efectivo, a disposición 
de sus dependencias y/o de funcionarios que, en razón de sus cargos, lo justifiquen, 
hasta por un monto máximo de 15 UTM, para efectuar gastos por los conceptos 
comprendidos en los ítems del subtítulo 22, ‘bienes y servicios de consumo′, del 
clasificador presupuestario, siempre que las cuentas respectivas, por separado, no 
excedan cada una de 5 UTM, los que tendrán la calidad de ′gastos menores′.  

 En lo concerniente, el artículo 98, letra e), 
de la ley N° 18.834, establece que los servidores tendrán derecho a percibir viático, 
pasajes u otros análogos, cuando corresponda, en los casos de comisión de 
servicios y cometidos funcionarios. 
 
 Precisado lo anterior, cumple con anotar 
que esta Entidad de Control, mediante los dictámenes Nos 55.476, de 2011, y 53.265, 
de 2012, ha expresado que resulta contrario a derecho, y pugna con los principios 
que informan nuestra legislación, el que existan gastos realizados por un servidor 
público con motivo del cumplimiento de sus labores, que no sean reembolsados, por 
involucrar ello un enriquecimiento sin causa para la Administración. 
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 Ahora bien, se constató que por medio de la 
resolución exenta N° 62, de 2019, del INJUV, se autorizó a los señores Cristian 
Gutiérrez Ceballos y Nibaldo Cancino Aedo, funcionarios de la Dirección Regional 
de La Araucanía, para el manejo de fondos fijos de operaciones menores para el 
año 2019, por un monto total de $ 500.000 mensuales. 
 
 En tal contexto, las validaciones realizadas 
permitieron constatar que los gastos rendidos por el señor Cristian Gutiérrez 
Ceballos, con ocasión de los anotados gastos denunciados -estacionamientos de 
vehículos particulares y taxis-, entre enero y diciembre de 2019, corresponden a 
gastos menores comprendidos en los ítems del citado subtítulo 22, ‘bienes y 
servicios de consumo’, los cuales, en general, se encuentran respaldados en 
documentos tributarios por montos que no sobrepasan los límites fijados en el 
numeral 1 del referido decreto N° 1.985, de 2015, del Ministerio de Hacienda. 

No obstante, debe observarse que la 
rendición de ese fondo global -durante el citado periodo-, incluyó algunos gastos por 
concepto de estacionamientos, detallados en el anexo N° 1, del presente informe, 
que se encuentran respaldados en comprobantes simples, sin que se identifique el 
vehículo ocupado en esa oportunidad, ni exista documentación que justifique que 
dichos desembolsos fueron estrictamente necesarios para que el servidor cumpliera 
de manera eficiente las funciones que le fueron encomendadas, de manera que no 
haya implicado un beneficio personal para el funcionario (aplica criterio contenido en 
el dictamen N° 53.265, de 2012, de este Organismo de Control).   

Lo anterior, contraviene lo dispuesto en los 
numerales 46, 57 y 60 de la resolución exenta N° 1.485, de 1996, respecto de que 
la documentación sobre transacciones y hechos significativos debe ser completa y 
exacta y facilitar el seguimiento de la transacción o hecho, antes, durante y después 
de su realización; y tener una supervisión competente que incluya la asignación, 
revisión y aprobación del trabajo del personal, dando como resultado el control 
apropiado de sus actividades. 

En su réplica, la entidad solicitó a su 
dirección nacional a través del memorándum N° 23, ya citado, medidas relativas a 
evaluar y complementar las instrucciones de rendiciones de fondos, con el objeto de 
proveer un mecanismo que permita justificar la oportunidad del gasto, 
individualización del funcionario, y debida autorización para efectos de generar las 
providencias de la ejecución presupuestaria. 

Considerando que la medida informada 
tendrá efectos en el futuro, esta Sede Regional mantiene lo observado respecto del 
periodo examinado. 
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II. EXAMEN DE LA MATERIA INVESTIGADA 

1. Vulneración del reposo indicado en licencia médica, del señor Jaime Yáñez 
Pezo. 

Sobre el particular, el artículo 111 de la 
referida ley N° 18.834, Estatuto Administrativo, establece que la licencia médica es 
el derecho que tiene el funcionario de ausentarse o reducir su jornada de trabajo 
durante un determinado lapso, con el fin de atender al restablecimiento de su salud, 
en cumplimiento de una prescripción profesional certificada por un médico cirujano, 
cirujano dentista o matrona, según corresponda, autorizada por el competente 
Servicio de Salud o institución de salud previsional, en su caso.  

Por su parte, el artículo 5° del decreto N° 3, 
de 1984, del Ministerio de Salud -Reglamento de Autorización de Licencias Médicas-
establece que la licencia médica es un acto médico administrativo en el que 
intervienen el trabajador, el profesional que certifica, la COMPIN o ISAPRE 
competente, el empleador y la entidad previsional o la caja de compensación de 
asignación familiar, en su caso.  

Del mismo modo, el artículo 6° de la citada 
normativa, señala que los profesionales facultados para extender una licencia 
médica podrán prescribir reposo total o parcial, agregando, que esta última confiere 
al trabajador el derecho a reducir a la mitad su jornada laboral. 

Asimismo, el artículo 7° indica, en lo que 
importa, que corresponderá al profesional certificar, firmando el formulario 
respectivo, el diagnóstico de la afección del trabajador, establecer el pronóstico, fijar 
el período necesario para su recuperación; el lugar de tratamiento o reposo con su 
dirección. 

Enseguida, el artículo 55, letras a) y b), del 
aludido decreto N° 3, de 1984, dispone que corresponde el rechazo o invalidación 
de una licencia médica ya concedida, sin perjuicio de la denuncia de los hechos a la 
justicia ordinaria, si procediere, cuando el trabajador incurre en una infracción, por 
el incumplimiento del reposo indicado en la licencia, por la realización de labores 
remuneradas o no durante su vigencia, por la falsificación o adulteración de la 
licencia médica, y por la entrega de antecedentes clínicos falsos o la simulación de 
enfermedad por parte del trabajador debidamente comprobada. 

En tal sentido, el artículo 50 del citado texto 
reglamentario previene que, toda vez que se constate una infracción a las normas 
legales y reglamentarias que rijan el uso, otorgamiento o autorización de licencias 
médicas, o cualquiera otra infracción a las normas del reglamento, la COMPIN o la 
ISAPRE, deberán dar cuenta al empleador, para que éste haga efectiva la 
responsabilidad administrativa que pudiere encontrarse comprometida, o para que 
adopte las medidas laborales que fueren procedentes, según se trate de 
trabajadores del sector público o privado.  
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Además, si así correspondiere, deberán 
remitirse los antecedentes a los organismos de control competentes, para que 
adopten las medidas que las irregularidades observadas justifiquen. 

Agrega el citado artículo 55, que, en dichos 
casos de infracción, el trabajador deberá devolver la remuneración o subsidios 
indebidamente percibidos para lo cual la entidad pagadora del subsidio lo 
comunicará al empleador para los fines estatutarios o laborales a que haya lugar. 

Como puede advertirse, la señalada 
preceptiva permite distinguir, por una parte, la facultad entregada a los organismos 
de salud pertinentes para investigar una transgresión a las normas legales y 
reglamentarias que rigen el uso, otorgamiento y autorización de las licencias 
médicas, para los fines de rechazar o invalidar tales beneficios, y obtener la 
devolución de los subsidios indebidamente percibidos, y, por otra, la atribución de 
los órganos de la Administración para establecer y sancionar la responsabilidad 
administrativa de sus funcionarios por los mismos hechos, toda vez que ellas pueden 
importar, a su vez, el incumplimiento de sus deberes.  

Ahora bien, de las diligencias realizadas, se 
verificó que a don Jaime Yañez Pezo, se le extendió la licencia médica N° 60184268, 
con una vigencia de 11 días a contar del 11 de octubre de 2019 y sujeta a reposo 
laboral total en el domicilio -calle Los Leñadores S/N, Temuco-, documento que fue 
recibido en el INJUV el día 14 de octubre de dicha anualidad. 

Por su parte, de acuerdo a lo informado por 
el Departamento de Migraciones y Policía Internacional de la Policía de 
Investigaciones de Chile, mediante el oficio ordinario N° 3, de 2020, don Jaime 
Yañez Pezo salió del país el día 17 de octubre de 2019 con destino a Perú, 
regresando a Chile el 23 de octubre de esa anualidad, evidenciándose que el aludido 
servidor incumplió el reposo en el domicilio indicado en la referida licencia médica, 
toda vez que salió del país dentro del periodo indicado. 

Así entonces, los hechos mencionados 
podrían comprometer una infracción a lo previsto en la normativa anteriormente 
expuesta, toda vez que el beneficiario de una licencia médica tiene la obligación de 
acatar estrictamente el reposo prescrito, no pudiendo renunciar a él, situación de la 
que se desprende la prohibición que sobre él recae de desarrollar actividades, en la 
medida que ellas impliquen una inobservancia al referido reposo, siendo procedente 
-en caso de contravención-, el rechazo o invalidación de la licencia concedida, tal 
como lo precisa el anotado artículo 55 del decreto N° 3, de 1984; debiendo agregarse 
además que esta invalidación o rechazo aplicará también cuando se hayan 
entregado antecedentes clínicos falsos o la simulación de enfermedad por parte del 
trabajador (aplica criterio contenido en el dictamen N° 29.001, de 2014, de este 
Organismo Fiscalizador). 

Por otra parte, vulnera el principio de 
probidad administrativa, consagrado en el artículo 8° de la Constitución Política de 
la República, el que los servidores públicos deben observar en todas sus 
actuaciones, conforme al artículo 58, letra g), de la mencionada ley N° 18.883, en 
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armonía con lo prescrito en el artículo 52 de la citada ley N° 18.575, última norma 
que define el anotado principio como aquel que consiste en observar una conducta 
funcionaria intachable y un desempeño honesto y leal de la función o cargo, con 
preeminencia del interés general sobre el particular. 

Pues bien, esta Entidad de Control, entre 
otros, en sus dictámenes Nos 49.580, de 2008, y 21.262, de 2016, ha precisado que 
el principio de probidad administrativa no solo constituye un sinónimo de honestidad, 
sino que alcanza a todas las actividades que un funcionario público realiza en el 
ejercicio de su cargo, teniendo, incluso, por aplicación de tal principio, el deber de 
observar una vida privada acorde con la dignidad de la función. 

Lo anterior, por cuanto, tal como lo ha 
concluido el dictamen N° 60.701, de 2012, el principio de probidad administrativa 
alcanza a todas las actividades que un funcionario realiza en el ejercicio de su 
empleo, teniendo, incluso, por aplicación de tal principio, el deber de observar una 
vida privada acorde con la dignidad de la función, en tanto pudiere significar, entre 
otros efectos, desprestigio del servicio o transgredir la lealtad debida a sus jefaturas, 
a sus compañeros y a la comunidad. 

En cuanto a lo observado, esa sede regional 
acompañó el referenciado memorándum N° 23, mediante el cual se solicita a la 
dirección nacional iniciar un proceso disciplinario sobre la materia. 

Considerando las acciones informadas -que 
no adjunta el acto administrativo que instruye el procedimiento mencionado- esta 
Entidad de Control mantiene lo observado. 

2. Sobre baja de bienes muebles. 

En lo concerniente a la denuncia de 
eventuales irregularidades en la entrega de muebles y computadores a 
organizaciones sociales sin ser dados de baja, corresponde considerar las 
disposiciones generales previstas en el decreto ley N° 1.939, de 1977 -que fija 
normas sobre adquisición, administración y disposición de bienes del Estado-, con 
su reglamentación respectiva, contenida en el decreto N° 577, de 1978, del ex 
Ministerio de Tierras y Colonización, que dispone en su artículo 24, que los bienes 
muebles deteriorados o destruidos que no se puedan reparar y los que ofrecidos en 
remate no se hubieran enajenado por no existir interés en adquirirlos podrán ser 
dados de baja sin enajenación, mediante resolución del servicio respectivo. 

Agrega, el artículo 25 que las especies a 
que se refiere el artículo anterior o los residuos de ellas podrán ser donados a otras 
instituciones del Estado, entidades gremiales, juntas de vecinos, centros de madres 
o a cualquiera otra entidad similar que, sin ánimo de lucro, persiga fines de interés 
social. En casos calificados, los bienes mencionados podrán ser donados a 
pobladores y campesinos –lo cual, además, es señalado en el inciso sexto del 
artículo 24 del decreto ley N° 1.939, de 1977, relativo a la adquisición, administración 
y disposición de bienes del Estado-. 
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Según se infiere del artículo 31 de ese 
cuerpo reglamentario, que define de manera no taxativa al material de desecho, este 
comprende a aquel que ha perdido las condiciones que lo hacían útil o aprovechable 
para el Servicio respectivo, pudiendo así tratarse de bienes que estaban 
inventariados, los que deben ser dados de baja, o especies que por sus 
características no se encontraban en esa condición. 

Como se puede apreciar, el decreto ley 
N° 1.939, de 1977, se refiere a los bienes muebles que se deseen excluir de los 
servicios fiscales, así como también a aquellos deteriorados o destruidos, los que 
pueden ser enajenados en remate, una vez dados de baja. En tanto, el material de 
desecho puede ser vendido directamente por los servicios previa autorización del 
Ministerio de Bienes Nacionales. 

Ahora bien, de la revisión realizada, se 
verificó que mediante la resolución exenta N° 6, de 5 de febrero de 2019, se autorizó 
la baja sin enajenación por destrucción de bienes muebles que se indican del INJUV, 
de 93 bienes –escritorio de estación de trabajo, sillas, monitor LCD, computadores, 
entre otros-, cuyo documento indica que los bienes cumplieron su periodo de vida 
útil, perdiendo la calidad para ser utilizados por ese servicio, siendo el costo de 
reparación significativo. 

Asimismo, se constató que mediante la 
resolución exenta N° 13, de 9 de abril de 2019, del citado servicio, se resolvió 
autorizar la baja con enajenación por donación de 25 bienes muebles –sillas 
notebook, escritorios, entre otros-, los cuales fueron donados a la “Corporación por 
el Rescate del Rio Cautín”, según consta el acta de entrega y aceptación de baja 
con enajenación por donación, de fecha 17 de abril de 2019.  

Posteriormente, a través de resolución 
exenta N° 16, de 29 de noviembre de 2019, se autoriza la baja sin enajenación por 
robo de 17 bienes muebles –notebook, cámaras digitales, proyector, entre otros-, 
por no encontrarse disponibles para su uso y provecho, que fueron sustraídos de la 
Dirección Regional de la INJUV, con motivo de un robo que transcurrió durante el fin 
de semana del 21 al 23 de junio de 2019, cuya denuncia se encuentra registrada en 
investigación RUC 1900677760-3, del Ministerio Público, por robo en lugar no 
habitado, encontrándose en estado de archivada provisionalmente. 

Luego, la INJUV instruyó una investigación 
sumaría a través de la resolución exenta N° 628, de 4 de julio de 2019, con el fin de 
determinar presuntas responsabilidades administrativas de los funcionarios que 
pudieran encontrarse involucrados en los hechos, ordenando posteriormente su 
sobreseimiento mediante la resolución N° 628, de 20 de agosto de 2019, por lo que 
esta Entidad de Control, entiende que el servicio realizó las diligencias 
correspondientes, sin advertirse observaciones sobre la materia. 

En consecuencia, atendidos los 
antecedentes expuestos, esta Entidad de Control no advierte irregularidades en lo 
que concierne a los procedimientos de baja de bienes muebles efectuados durante 
el año 2019 por el INJUV, por lo que se desestima la situación planteada. 
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3. Registro y stock de preservativos. 

Sobre el particular, cabe señalar que la 
distribución de preservativos en Direcciones Regionales de INJUV, forma parte de 
las iniciativas impartidas por el convenio de colaboración entre ese servicio y el 
Programa Nacional de Prevención y Control del VIH/SIDA de la Subsecretaría de 
Salud Pública del Ministerio de Salud, suscrito el año 2014, mediante resolución 
exenta N° 315, de 25 de febrero de 2014. 

En ese contexto, el Departamento de 
Coordinación Programática del INJUV, procedió a implementar el “Manual de 
registro y distribución de preservativos”, teniendo como objetivo informar a los 
encargados de las Direcciones Regionales de la entrega de preservativos sobre los 
sistemas de coordinación intersectorial y las consideraciones técnicas para la 
distribución y registro de preservativos. 

 Al respecto, el numeral IV -sobre registro 
nacional de la entrega de preservativos INJUV-, del reseñado manual, señala que 
se ha generado un registro en línea en plataforma google drive administrada por la 
Unidad de Coordinación Intersectorial de INJUV, de manera de llevar un registro 
detallado de la entrega de preservativos por parte de las Direcciones Regionales, y 
contar con información que permita detectar de forma temprana la falta de 
preservativos en alguna región. 

Asimismo, el numeral VI -el stock de 
preservativos en cada Dirección Regional-, indica que la solicitud de preservativos 
la debe realizar cada Dirección Regional a la Secretaría Regional Ministerial 
respectiva del Ministerio de Salud. 

Ahora bien, de las validaciones realizadas 
sobre la materia, se solicitó a la Encargada Programa VIH/SIDA e ITS, de la Unidad 
de Programas y Prioridades Sanitarias del Departamento de Salud Pública, de la 
Secretaría Regional Ministerial de Salud de La Araucanía –SEREMI de Salud-, 
informar la totalidad de entregas de profilácticos a la INJUV durante el año 2019 y el 
mes de enero de 2020, a modo de verificar los registros de entrada de preservativos 
que mantiene la fiscalizada repartición pública, durante el periodo señalado.  

Luego, el INJUV mediante correo 
electrónico de 12 de marzo de 2020, informa el reporte de stock de preservativos, 
extraído de la matriz de Google Drive -que administra el Departamento de 
Coordinación de Programática- del nivel central de ese servicio, y, por su parte, se 
requirió el registro interno de disponibilidad que mantiene la Dirección Regional de 
La Araucanía, advirtiéndose diferencias en el registro de los ingresos de 
preservativos, entre aquellos entregados por la SEREMI de Salud, con lo registrado 
en la plataforma Google Drive y en el registro interno de esta sede regional, según 
el siguiente detalle. 
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Cuadro N° 2 

FECHA  

PRESERVATIVOS 
ENTREGADOS 

POR LA SEREMI 
SALUD AL INJUV 
ARAUCANÍA (N°) 

ENTRADAS 
REGISTRADAS 

EN LA 
PLATAFORMA 

GOOGLE DRIVE 
INJUV 

NACIONAL (N°) 

REGISTRO STOCK 
DE 

DISPONIBILIDADES 
EN INJUV 

ARAUCANÍA (N°) 

DIFERENCIA 
FALTANTE DE 

PRESERVATIVOS 
NO REGISTRADOS 

EN LA 
PLATAFORMA 

GOOGLE DRIVE 
INJUV NACIONAL 

(N°) 

DIFERENCIA 
FALTANTE DE 

PRESERVATIVOS NO 
REGISTRADOS EN EL 

STOCK DE 
DISPONIBILIDADES 

DE INJUV 
ARAUCANÍA (N°) 

(A) (B) (C) (A)-(B) (A)-(C) 
14-02-2019 400 400 0 0 400 

05-03-2019 432 0 0 432 432 

21-03-2019 720 720 720 0 0 

24-05-2019 288 288 288 0 0 

27-05-2019 432 432 432 0 0 

12-08-2019 720 720 720 0 0 

26-08-2019 288 0 0 288 288 

24-09-2019 720 720 720 0 0 

01-10-2019 1.000 0 0 1.000 1.000 

11-10-2019 864 864 864 0 0 

17-01-2020 1.008 0 1.008 1.008 0 

TOTAL 6.872 4.144 4.752 2.728 2.120 
Fuente: elaboración propia, en bases a las fichas de retiro de preservativos por INJUV en la SEREMI de Salud 
de la Araucanía (proporcionadas por esa SEREMI), a los registros de la plataforma google drive y los registros 
de recepción y entrega que mantiene el INJUV de La Araucanía. 

Luego, de las indagaciones practicadas por 
esta Entidad de Control, utilizando para ello, el registro bajo de firma de las entregas 
–salidas- de preservativos en igual periodo, se pudo establecer, por una parte, que 
aquellas alcanzaron un total de 4.309 unidades, reintegrándose 349 de ellas, y, por 
otra, que el saldo final que se encontraba en stock en esa sede regional el día 5 de 
marzo de 2020, fue de 858. 

En consecuencia, de los 6.872 
preservativos que ingresaron desde la SEREMI de Salud, al descontar las 3.960 
(4.309 entregadas – 349 reintegradas) unidades que fueron entregadas por INJUV, 
y los 858 profilácticos que quedaban en stock, se constató un faltante de 2.054 
unidades.   

Lo anteriormente expuesto, concerniente al 
erróneo registro de los ingresos de preservativos en los registros dispuestos para 
ello, como también la pérdida de unidades, transgrede lo prescrito en los artículos 
3°, 5° y 11, de la ley N° 18.575, los cuales consignan que la administración debe 
observar en su actuar, entre otros principios, los de responsabilidad, probidad, 
eficiencia, eficacia, control y transparencia, como, asimismo, que las autoridades y 
funcionarios deben velar por la eficiente e idónea administración de los medios 
públicos. 
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Del mismo modo, la situación observada 
podría vulnerar lo consignado en las letras c),  f) y g), del artículo 61, de la ley N° 
18.834 y del artículo 54 de la antes citada ley N° 18.575, esto es, que son 
obligaciones de cada servidor realizar las labores con esmero, cortesía, dedicación 
y eficiencia, contribuyendo a los objetivos de la institución obedecer las órdenes 
impartidas por el superior jerárquico; y observar estrictamente el principio de 
probidad administrativa, que implica una conducta moralmente intachable y una 
entrega honesta y leal al desempeño de su cargo, con preminencia del interés 
público por sobre el privado. 

En su réplica, la entidad solo se limitó a 
acompañar documentación mediante la cual solicitó a su nivel central la ejecución de 
medidas relativas a implementar nuevos protocolos y actualización de 
procedimientos, que adoptará en lo sucesivo. 

Por consiguiente, considerando que esa 
repartición pública no se pronunció sobre las diferencias detectadas de unidades 
faltantes de preservativos, corresponde mantener la objeción. 

4. Sobre presuntas irregularidades relacionadas con materias de personal. 

En relación a las peticiones del recurrente, 
en orden a investigar eventuales irregularidades relacionadas con materias de 
personal, tales como, eventuales justificaciones de atrasos con reuniones ficticias en 
reiteradas ocasiones, falsificación de documentos de cotizaciones de proveedores, 
mal uso de vehículo fiscal adulterando bitácoras y recorridos, acciones de 
proselitismo político dentro del servicio con programas relacionados al trabajo con 
jóvenes, ineficiente atención de público sin horario establecido, y contrataciones de 
amigos y conocidos del Director Regional para talleres militantes políticos, cabe 
señalar que dichas peticiones no resultan meritorias de atender en esta oportunidad, 
dada la falta de precisión de las mismas y la ausencia de antecedentes que permitan 
examinar e investigar eventuales irregularidades de manera concreta y precisa.  

En ese contexto, la jurisprudencia 
administrativa ha expresado que esta Entidad Contralora no emite pronunciamientos 
en razón de consultas teóricas, hipotéticas o generales, como acontece en el caso 
en estudio, por lo que procede abstenerse de informar sobre la materia (aplica 
criterio contenido en el dictamen N° 51.669, de 2015, de este Organismo de Control). 

5. Sobre presuntos hechos de acoso laboral. 

En lo que respecta a la denuncia relativa a 
la existencia de actos de acoso laboral a los funcionarios del INJUV, esta Entidad 
Fiscalizadora cumple con señalar que según lo dispuesto en el artículo 84, letra I), 
de la citada ley N° 18.834, están proscritos en nuestro sistema jurídico los actos de 
hostigamiento que atenten contra la dignidad de los funcionarios, prohibición cuya 
transgresión compromete la responsabilidad administrativa del infractor y, por ende, 
debe sancionarse si correspondiere. 
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Asimismo, de acuerdo con lo dispuesto en 
los artículos 126, 128 y 129 de la mencionada ley N° 18.834, en concordancia con 
la reiterada jurisprudencia administrativa, contenida, entre otros, en los dictámenes 
Nos 55.810, de 2014, y 94.595, de 2016, de este Organismo de Control, disponen 
que corresponde a la superioridad dotada de la potestad sancionatoria ponderar si 
los hechos denunciados son susceptibles de ser castigados con una medida 
disciplinaria, caso en el cual ordenará la instrucción de un procedimiento sumarial. 

III. EXAMEN DE CUENTAS 

1. Ausencias de don Esteban Barriga Rosales en el INJUV. 

El recurrente denuncia un eventual 
incumplimiento de la jornada laboral de don Esteban Barriga Rosales, por las horas 
que se ausenta para asistir en su calidad de concejal a las sesiones y comisiones 
del concejo municipal en atención al cargo de elección popular que ejerce. 

Al respecto, de los antecedentes que obran 
en el Sistema de Información y Control del Personal de la Administración del Estado 
que mantiene esta Entidad Fiscalizadora -en adelante, SIAPER-, corroborados y 
complementados por los que fueron recabados en el aludido servicio, consta para el 
periodo en revisión, que el señor Barriga Rosales, mediante resolución exenta 
RA N° 423/1/2019, registrado el 7 de enero de 2019, INJUV, prorrogó la contrata del 
funcionario en comento, entre el 1 de enero y 31 de diciembre de 2019, 
desempeñándose como profesional, con una jornada de 44 horas semanales, 
distribuida de lunes a jueves de 08:00 a 17:00 horas, y los viernes de 08:00 a 16:00 
horas, según consta en la resolución N° 283, de 19 de febrero de 2018, emitida por 
esa entidad. 

Por su parte, a través del acta de 
proclamación de 16 de noviembre de 2016, el Tribunal Electoral de Región de La 
Araucanía, proclamó Concejal electo al señor Barriga Rosales, cuyo cargo lo asumió 
el 6 de diciembre de 2016, según consta en el acta de instalación del Concejo 
Municipal de la comuna de Temuco, de igual fecha. 

Ahora bien, es dable señalar que el referido 
artículo 90 de la anotada ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, 
establece que los empleadores de las personas que ejerzan un cargo de concejal 
deberán conceder a éstas los permisos necesarios para ausentarse de sus labores 
habituales hasta por ocho horas semanales, no acumulables, con el objeto de asistir 
a todas las sesiones del concejo y de las comisiones de trabajo que éste constituya. 
Del mismo modo, se deberán conceder permisos laborales para el desempeño de 
cometidos en representación de la municipalidad, con un máximo, para estos 
efectos, de tres días durante un año calendario, no acumulables. 

Agrega que el tiempo que abarquen los 
permisos otorgados no será de cargo del empleador, sin perjuicio de lo que acuerden 
las partes, y se entenderá trabajado para los demás efectos legales, bastando para 
ello presentar la correspondiente certificación del secretario municipal. 
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Siendo ello así, y acorde con el principio de 
legalidad que rige a los órganos de la Administración, conforme al cual éstos no 
pueden pagar remuneraciones por el tiempo no trabajado, sin una norma legal 
expresa que lo faculte para ello, no resulta ajustado a derecho que mediante los 
acuerdos a que alude el inciso primero del artículo 90 de la ley N° 18.695, ya citada, 
se pacte la posibilidad que el funcionario no recupere las horas que no ha trabajado, 
con el consiguiente pago de emolumentos. Ello, sin perjuicio, por cierto, que se 
pueda convenir un horario especial que permita completar la jornada ordinaria, para 
percibir el entero de tales estipendios (aplica criterio contenido en el dictamen 
N° 43.360, de 2017, de este Organismo de Control). 

Además, la citada jurisprudencia establece, 
en cuanto a la recuperación de las horas de trabajo no realizadas mientras se 
cumplen las labores de concejal, cabe señalar que, de acuerdo a lo dispuesto en el 
artículo 88 de la ley N° 18.834, la “compatibilidad de remuneraciones no libera al 
funcionario de las obligaciones propias de su cargo, debiendo prolongar su jornada 
para compensar las horas que no haya podido trabajar por causa del desempeño de 
los empleos compatibles”, por lo que, para recuperar tales lapsos, se debe extender 
la jornada mediante el establecimiento de un sistema de horario adicional, el cual 
debe ser lo suficientemente flexible. 

Al respecto, la jurisprudencia administrativa, 
contenida en los dictámenes Nos 9.070, de 2015 y 63, de 2020, ha informado que el 
tiempo dedicado a la función de concejal no puede estimarse como trabajado para 
efectos del cómputo de la jornada propia del otro empleo, pues no existe ninguna 
disposición legal que lo permita, de manera tal que, en virtud del principio retributivo 
que sustenta todo vínculo laboral, las remuneraciones se pagarán por el trabajo 
efectivamente realizado, por lo que, si no se cumple la totalidad de la respectiva 
jornada, corresponde descontar el valor del tiempo no desempeñado. 

Por su parte, el artículo 72 de la ley 
N° 18.834, ya citada, dispone que por el tiempo durante el cual no se hubiere 
efectivamente trabajado no podrán percibirse remuneraciones, salvo que se trate de 
feriados, licencias, permiso postnatal parental o permisos con goce de 
remuneraciones, previstos en ese estatuto, de la suspensión preventiva 
contemplada en su artículo 136, de caso fortuito o de fuerza mayor. Mensualmente 
deberá descontarse por los pagadores, a requerimiento escrito del jefe inmediato, el 
tiempo no trabajado por los empleados, considerando que la remuneración 
correspondiente a un día, medio día o una hora de trabajo, será el cuociente que se 
obtenga de dividir la remuneración mensual por treinta, sesenta y ciento noventa, 
respectivamente. 

 Sobre el particular, es menester precisar 
que el señor Barriga Rosales, a contar del mes de marzo de 2019, comenzó a hacer 
uso de permisos para ejercer labores como concejal de la Municipalidad de Temuco, 
durante el desarrollo de su jornada laboral. 

En este contexto, se advirtieron las 
siguientes situaciones irregulares. 
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1.1. Horas de ausencias a la jornada laboral del INJUV para concurrir a sesiones 
y/o comisiones del Concejo Municipal de Temuco, que no fueron 
recuperadas. 

 Del reporte de entrada y salida que entrega 
el sistema de control horario establecido por el INJUV, durante el año 2019, no se 
advierte la existencia de un sistema de horario adicional y flexible, que garantice la 
recuperación del tiempo no trabajado por parte de don Esteban Barriga Rosales, 
detectándose asimismo que dicho servidor no recuperó el tiempo de ausencia, 
durante los meses de mayo, noviembre y diciembre del periodo examinado, 
adeudando por dicho concepto, la suma de $ 294.727, detallado en el anexo N° 2, 
del presente informe. 
 
 Lo anterior, vulnera lo preceptuado en las 
letras a) y d) del artículo 61 de la citada ley N° 18.834, respecto de que son 
obligaciones de cada funcionario desempeñar personalmente las tareas del cargo 
en forma regular y continua, así como cumplir la jornada de trabajo; y el artículo 62, 
N° 4, en lo concerniente a que contraviene especialmente el principio de probidad 
administrativa, la conducta funcionaria de ejecutar actividades y ocupar tiempo de la 
jornada de trabajo en beneficio propio o para fines ajenos a los institucionales. 

En su réplica, la entidad acompañó 
memorándum N° 23, de 2020, a través del cual solicitaron a su dirección nacional  
que el Departamento de Administración y Finanzas proceda a efectuar la revisión de 
las remuneraciones del señor Barriga Rosales, considerando el control del registro 
de asistencia obligatorio y cumplimiento de la jornada laboral, durante el periodo 
2019, y que en el caso de no existir justificación a la falta de acciones de control 
horario obligatorio, se efectúen los descuentos al funcionario.   

Al, respecto, es preciso señalar que, en 
atención a que la repartición pública no aportó antecedentes que permitan desvirtuar 
la objeción, esta se ratifica. 

Por consiguiente, se observa la suma de 
$ 294.727, de conformidad a los artículos 95 y siguientes de la ley N° 10.336, ya 
citada. 

1.2. Incumplimiento del límite de ocho horas semanales para asistencia a las 
sesiones del Concejo Municipal de Temuco. 

Al respecto, tal como se mencionó 
anteriormente, el artículo 90 de la ley N° 18.695, establece que los empleadores de 
las personas que ejerzan un cargo de concejal deberán conceder a éstas los 
permisos necesarios para ausentarse de sus labores habituales hasta por ocho 
horas semanales, no acumulables, con el objeto de asistir a todas las sesiones del 
concejo y de las comisiones de trabajo que éste constituya.  
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Luego, del análisis al certificado extendido 
por el Secretario Municipal de Temuco, en los cuales consta la asistencia a las 
sesiones y comisiones del Concejo Municipal, por parte de don Esteban Barriga 
Rosales, se constató que durante el año 2019, en la semana comprendida entre los 
días 9 al 13 de diciembre, el citado funcionario se ausentó un total de 13 horas y 18 
minutos por sobre las 8 horas semanales permitidas, de acuerdo a lo detallado en el 
anexo N° 3, del presente informe, incumpliéndose con ello la preceptiva legal 
previamente citada.  

En sus descargos, el INJUV no se pronunció 
respecto al límite de 8 horas semanales incumplido por el señor Barriga Rosales. 

Dado que, en su contestación, esa 
repartición pública regional alude a medidas que aún no se concretar, pues ellas se 
aplicarán en el futuro y, que no permiten desvirtuar la objeción, se mantiene la 
situación observada respecto del periodo examinado. 

1.3. Incumplimiento de registrar la jornada ordinaria de trabajo. 

De los informes de registros de asistencia 
de personal de don Esteban Barriga Rosales, del periodo 2019, se constató que en 
forma reiterada, no registra su entrada y/o salida de su jornada diaria de trabajo, la 
que no se encuentra justificada y en cuyos periodos se pagaron íntegramente sus 
remuneraciones, de acuerdo al detalle que se presenta en el anexo N° 4, del 
presente informe. 

Sobre el particular, cabe señalar que las 
letras a) y d) del artículo 61 de la citada ley N° 18.834, prescriben que serán 
obligaciones de cada funcionario cumplir con la jornada de trabajo y desempeñar en 
forma permanente su cargo en dicho periodo, debiendo añadirse, acorde con lo 
previsto en el artículo 64, letra a), de ese texto legal, que corresponde a las 
autoridades y jefaturas ejercer un control jerárquico permanente del funcionamiento 
de los órganos y de la actuación del personal de su dependencia. 

A lo anterior, se debe tener en 
consideración lo señalado en el artículo 72, de la indicada ley, y la jurisprudencia de 
este Ente de Control, contenida, entre otros, en los dictámenes Nos  25.867, de 2006, 
58.114, de 2009 y 33.367, de 2011, en cuanto a que las ausencias de los servidores 
pueden considerarse justificadas, percibiendo el total de sus emolumentos, solo 
cuando el funcionario ha hecho uso de feriados, licencias y permisos administrativos, 
o bien en la medida que se hubiera visto impedido de cumplir su jornada laboral, sea 
por caso fortuito o fuerza mayor. 

A su vez, el inciso primero del artículo 65 del 
aludido cuerpo estatutario, dispone que la jornada ordinaria de trabajo de los 
funcionarios será de cuarenta y cuatro horas semanales distribuidas de lunes a 
viernes, no pudiendo exceder de nueve horas diarias, y su artículo 72 se refiere a 
las consecuencias jurídicas que acarrea para el empleado tanto la inobservancia del 
cumplimiento efectivo de la jornada prevista para el ejercicio de sus labores, como 
los atrasos y ausencias reiteradas, sin causa justificada. 
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Por lo anterior, el no dar cumplimiento a los 
sistemas de control interno de la jornada laboral dispuesto por la autoridad del 
servicio, implica una vulneración a lo dispuesto en el artículo 7° de la referida ley 
N° 18.575, respecto de que, los funcionarios de la Administración estarán afectos a 
un régimen jerarquizado y disciplinado, y deberán cumplir fiel y esmeradamente sus 
obligaciones para con el servicio y obedecer las órdenes que les imparta el superior 
jerárquico.  

Sumado a ello, se habría vulnerado lo 
dispuesto en el artículo 11 de la anotada ley N° 18.575, respecto del deber de las 
autoridades y jefaturas, dentro del ámbito de su competencia y en los niveles que 
corresponda, de ejercer un control jerárquico permanente del funcionamiento de los 
organismos y actuar del personal de su dependencia. Este control se extiende tanto 
a la eficiencia y eficacia en el cumplimiento de los fines y objetivos, como a la 
legalidad y oportunidad de las actuaciones. 

Al igual que en su respuesta al numeral 
precedente, la entidad solo informó la solicitud elevada a su nivel central de la revisión 
de las remuneraciones para determinar los eventuales descuentos de los 
emolumentos derivados de atrasos, ausencias injustificadas, y no marcaciones 
ocurridas durante el periodo 2019. 

Considerando que la medida informada no 
desvirtúa la objeción, esta Sede Regional mantiene lo observado. 

CONCLUSIONES 

Atendidas las consideraciones expuestas 
durante el desarrollo del presente trabajo, respecto de las situaciones planteadas en 
el preinforme de observaciones N° 147, de 2020, de esta Contraloría Regional, se 
concluye lo siguiente: 

En relación a lo expuesto en el acápite II, 
examen de la materia investigada, numerales 2, baja de bienes muebles; 4, 
presuntas irregularidades relacionadas con materias de personal y 5, presuntos 
hechos de acoso laboral, esta Contraloría Regional no tiene reproches que formular. 

Luego, referente a lo señalado en el acápite 
III, examen de cuentas, numeral 1, ausencias de don Esteban Barriga Rosales en el 
INJUV, punto 1.1, horas de ausencias a la jornada laboral del INJUV para concurrir 
a sesiones y/o comisiones del Concejo Municipal de Temuco, que no fueron 
recuperadas, por la suma de $ 294.727, esa repartición pública deberá solicitar el 
reintegro de los recursos y acreditar el ingreso de los mismos en las arcas fiscales en 
un plazo de 60 días hábiles, contado desde la recepción del presente informe. (C) 

Por otro lado, en lo concerniente a lo 
indicado en el acápite II, numerales 1, vulneración del reposo indicado en licencia 
médica, del señor Jaime Yáñez Pezo, 3, registro y stock de preservativos; acápite III, 
numeral 1, ausencias de don Esteban Barriga Rosales en el INJUV, puntos 1.1, horas 
de ausencias a la jornada laboral del INJUV para concurrir a sesiones y/o comisiones 
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del Concejo Municipal de Temuco, que no fueron recuperadas, 1.2, incumplimiento 
del límite de ocho horas semanales para asistencia a las sesiones del Concejo 
Municipal de Temuco y 1.3, incumplimiento de registrar la jornada ordinaria de 
trabajo, esa repartición pública, deberá instruir un procedimiento disciplinario, en 
orden a establecer las eventuales responsabilidades de los funcionarios que con su 
actuación u omisión, permitieron la ocurrencia de los hechos representados, 
debiendo remitir a la Unidad de Seguimiento de Fiscalía de la Contraloría General, 
copia del acto administrativo que lo acredite en un plazo de 15 días hábiles, contado 
desde la fecha de recepción del presente informe, y a su término enviar dicho proceso 
disciplinario para su correspondiente control de legalidad, de acuerdo a las 
disposiciones establecidas en la resolución N° 6, de 2019, y 18, de 2018, ambas de 
la Contraloría General. 

Luego, en lo que concierne al acápite II, 
numerales 1, vulneración del reposo indicado en licencia médica, del señor Jaime 
Yáñez Pezo, el presente informe será remitido a la Superintendencia de Seguridad 
Social, a la Comisión de Medicina Preventiva e Invalidez y a la ISAPRE Masvida 
S.A., para los fines pertinentes. 

Por su parte, en lo que respecta a aquellas 
objeciones que se mantienen, se deberán adoptar las medidas pertinentes con el 
objeto de dar estricto cumplimiento a las normas legales y reglamentarias que las 
rigen, entre las cuales se estima necesario considerar las siguientes: 

1. Referente a lo objetado en el acápite 
I, aspectos de control interno, numeral 1, falta de control del registro de asistencia y 
cumplimiento de la jornada laboral, esa repartición pública deberá efectuar controles 
que aseguren el cumplimiento de la asistencia del funcionario señor Esteban Barriga 
Rosales. (MC)  

2. Respecto a lo indicado en el acápite 
I, numeral 2, falta de control en el registro y existencia de preservativos, esa entidad 
deberá procurar, en lo sucesivo, que situaciones como las de la especie no se reiteren 
(MC) 

3. Sobre lo objetado en el mencionado 
capítulo I, numeral 3, manual de procedimientos no sancionado, esa entidad deberá 
aprobar dicho manual a través del respectivo acto administrativo, evidenciando 
aquello en un plazo de 60 días hábiles, contado desde la fecha de recepción del 
presente informe. (MC)   

4. En lo referente a lo planteado en el 
aludido acápite I, numeral 4, control del fondo fijo, ese servicio público deberá 
acreditar las anunciadas medidas relativas a evaluar y complementar las 
instrucciones de rendiciones de fondos, evidenciando aquello en un plazo de 60 días 
hábiles, contado desde la fecha de recepción del presente informe. (MC) 
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5. En lo que dice relación a lo observado 
en el acápite II, numeral 1, vulneración del reposo indicado en licencia médica, del 
señor Jaime Yáñez Pezo, el INJUV deberá arbitrar las medidas tendientes a asegurar 
que situaciones como las de la especie no se reiteren en el futuro. (C) 

6. Referente a lo observado en el 
acápite II, numeral 3, registro y stock de preservativos, esa repartición pública deberá 
arbitrar las medidas tendientes mantener registros fidedignos de la disponibilidad de 
profilácticos. (C) 

7. En cuando al capítulo III, numeral 1, 
ausencias de don Esteban Barriga Rosales en el INJUV, numerales 1.1. horas de 
ausencias a la jornada laboral del INJUV para concurrir a sesiones y/o comisiones 
del Concejo Municipal de Temuco que no fueron recuperadas (C) 1.2, Incumplimiento 
del límite de ocho horas semanales para asistencia a las sesiones del Concejo 
Municipal de Temuco (MC) y 1.3 Incumplimiento de registrar la jornada ordinaria de 
trabajo (MC), esa entidad, en lo sucesivo, deberá cautelar que el referido funcionario 
recupere la totalidad de las inasistencias con motivo de sus funciones edilicias y 
cumpla diariamente con su obligación de registrar su asistencia en el INJUV en su 
entrada como la salida.  

Finalmente, respecto a las conclusiones  
Nos 3 y 4 del presente informe, catalogadas como medianamente compleja (MC), y 
que se encuentra descritas en anexo de observaciones N° 5, el INJUV a través de 
su Unidad de Auditoría Interna, deberá efectuar el seguimiento de ella acreditando y 
documentando su cumplimiento en el Sistema de Seguimiento y Apoyo al 
Cumplimiento de este Organismo de Control, en conformidad con lo establecido en 
el oficio N° 14.100, de 2018, de este Órgano Contralor. 

Así también, respecto a la conclusión N° 5, 
catalogada como compleja (C), y que se encuentra descrita en anexo de 
observaciones N° 5, el INJUV deberá acreditar y documentar su cumplimiento en el 
anotado Sistema de Seguimiento y Apoyo al Cumplimiento de este Organismo de 
Control, en conformidad con lo establecido en el oficio N° 14.100, de 2018, de este 
Órgano Contralor. 
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Remítase el presente informe al Director 
Regional del Instituto Nacional de la Juventud de la Región de La Araucanía y al Jefe 
de Auditoría Interna del Instituto Nacional de la Juventud, a la Superintendencia de 
Seguridad Social, a la Comisión de Medicina Preventiva e Invalidez, a la ISAPRE 
Masvida S.A. y al recurrente. 

Saluda atentamente a Ud., 

 

Firmado electrónicamente por:

Nombre: CHRISTIAN PALMA OSORIO

Cargo: Jefe de Unidad de Control Externo (S)

Fecha: 03/07/2020
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ANEXO N° 1 

Detalle de gastos de estacionamientos que no acreditan la justificación de cometidos de servicio.  

MEMORANDÚM PROVEEDOR BOLETA 
(N°) FECHA DESCRIPCIÓN DEL GASTO SEGÚN PLANILLA 

DE RENDICIÓN DE INJUV 
PATENTE 
VEHÍCULO 

MONTO 
($) 

6 Eduardo Quiroz tapia, Estacionamiento de 
vehículos Diego Portales N° 1224 98847 30-01-2019 Estacionamiento retiro de materiales Electrocom. Sin registro.         970  

6 Estacionamiento Mackenna 365 440285 24-01-2019 Estacionamiento retiro de materiales Red Office. Sin registro.         650  

14 Pepaluthi SpA 8779 11-02-2019 Estacionamiento vehículo fiscal Pucón. Sin registro.      1.900  

14 Estacionamiento Montt y Cruz Limitada  371104 12-02-2019 Estacionamiento retiro de materiales Red Office. Sin registro.      1.210  

14 Ingeniería y Transportes SpA 298584 14-02-2019 Estacionamientos de vehículos. Sin registro.         690  

12 Estacionamiento Mackenna 365 449631 18-03-2019 Estacionamiento retiro de materiales Red Office. Sin registro.      1.500  

15 Estacionamiento Mackenna 365 454929 17-04-2019 Estacionamiento retiro de materiales Red Office. Sin registro.         800  

15 Estacionamiento Mackenna 366 454726 10-04-2019 Estacionamiento retiro de materiales Red Office. Sin registro.         450  

15 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 14629 01-04-2019 Estacionamiento. Sin registro.      2.000  

15 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 15938 23-04-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.      1.000  

17 Estacionar S.A. 47651392 09-05-2019 Estacionamiento conversatorio indígena U. Mayor. LFCC87      5.653  

17 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 17721 17-05-2019 Estacionamiento charla VIH SEREMI Salud. Sin registro.      2.000  

17 Estacionar S.A. 47470301 30-04-2019 Estacionamiento cotizaciones. GXHR79      1.539  
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MEMORANDÚM PROVEEDOR BOLETA 
(N°) FECHA DESCRIPCIÓN DEL GASTO SEGÚN PLANILLA 

DE RENDICIÓN DE INJUV 
PATENTE 
VEHÍCULO 

MONTO 
($) 

17 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 17076 09-05-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         750  

17 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 17637 16-05-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         750  

17 Estacionamiento Mackenna 365 460287 22-05-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.      1.400  

20 Estacionamiento Mackenna 365 462601 03-06-2019 Estacionamiento de retiro de materiales Red 
Office. Sin registro.         700  

20 Estacionar S.A. 48622316 11-06-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         483  

20 Estacionamiento Mackenna 365 462883 07-06-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         300  

20 Estacionar S.A. 48765786 18-06-2019 Estacionamiento desayuno fomento al 
voluntariado. ZW6137      3.981  

20 Estacionar S.A. 48765787 18-06-2019 Estacionamiento desayuno fomento al 
voluntariado. HDFH 83      4.245  

20 Jet Lunch Limitada 59393 19-06-2019 Estacionamiento pago de servicios. Sin registro.         620  

24 E parking Chile Limitada 372903 12-07-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.      1.540  

24 Javier Vargas Fourcade  33375 12-07-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         500  

24 Javier Vargas Fourcade  32993 28-06-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         500  

25 Estacionamiento Mackenna 365 470707 26-07-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         650  

25 Estacionamiento Mackenna 365 472795 07-08-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         450  

25 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 24326 12-08-2019 Estacionamiento jornada monitores. Sin registro.      2.500  
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MEMORANDÚM PROVEEDOR BOLETA 
(N°) FECHA DESCRIPCIÓN DEL GASTO SEGÚN PLANILLA 

DE RENDICIÓN DE INJUV 
PATENTE 
VEHÍCULO 

MONTO 
($) 

25 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 24327 12-08-2019 Estacionamiento jornada monitores. Sin registro.      2.400  

25 Estacionamiento Mackenna 365 474782 20-08-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.      1.500  

25 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 25070 22-08-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         750  

25 Estacionamiento Mackenna 365 475196 22-08-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         350  

27 Javier Vargas Fourcade  35140 13-09-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         900  

29 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 28041 03-10-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         500  

29 Estacionamiento Mackenna 365 484279 16-10-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         750  

29 Sparlatto 56737 19-10-2019 Estacionamiento terreno comuna Angol. Sin registro.      1.360  

29 Alicia Sepúlveda Rivas 203108 28-09-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         500  

29 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 27860 01-10-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         750  

30 Estacionamiento Mackenna 365 490156 26-11-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         700  

35 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 491135 02-12-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.      2.800  

35 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 33101 09-12-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.      1.800  

35 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 31998 04-12-2019 Estacionamiento retiro de materiales. Sin registro.         750  

35 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 33266 11-12-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         700  
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MEMORANDÚM PROVEEDOR BOLETA 
(N°) FECHA DESCRIPCIÓN DEL GASTO SEGÚN PLANILLA 

DE RENDICIÓN DE INJUV 
PATENTE 
VEHÍCULO 

MONTO 
($) 

35 Javier Vargas Fourcade  37499 09-12-2019 Estacionamiento cotizaciones. Sin registro.         500  

35 Sociedad Comercial Aldunate Limitada 33948 19-12-2019 Estacionamiento compra tubos fluorescentes. Sin registro.         750  

TOTAL :     57.491  

Fuente: elaboración propia, en base al registro de las rendiciones de fondos fijos proporcionados por el INJUV. 
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ANEXO N° 2 

Detalle de las ausencias no recuperadas de don Esteban Barriga Rosales, en su calidad de funcionario del INJUV. 

 

FECHA 

REGISTRO 
ENTRADA 
S/RELOJ 

CONTROL 
INJUV 

REGISTRO 
SALIDA 

S/RELOJ 
CONTROL 

INJUV 

REGISTRO 
SALIDA 

CONSIDERADO 

SESIONES / COMISIONES DEL CONCEJO MUNICIPAL DE TEMUCO 

AUSENCIA 
DEL MES 
EN INJUV 

SOBRE-
TIEMPO 

REALIZADO 
S/RELOJ 

CONTROL 

SOBRE-
TIEMPO 

COMPENSADO 
COMPUTADO 

SOBRE-
TIEMPO 
PAGADO 

TIEMPO DE 
AUSENCIA NO 
RECUPERADO 

VALOR 
HORA  

($) 

MONTO 
AUSENCIA  

($) 

HORA 
INICIO 

HORA 
TÉRMINO DURACIÓN 

TIEMPO 
AUSENCIA 

ENTRE 
REGISTRO 
DE SALIDA 

E INICIO 
SESIÓN 

TIEMPO DE 
RECUPERACIÓN 
CONSIDERADO 

(*) 

(A) (B) (C) (D=C-B) (F) G=(A-B)+F (H)=Σ(G) (I) (J) (K) (L)=(I-J-K-H) (M) (L*M) 

06-05-2019 8:22 Sin registro 17:22 12:30 14:05 1:35  1:35 

10:39 9:20   1:19 10.727 10.727 

07-05-2019 8:01 15:22 17:01 15:30 18:00 2:30 0:08 1:39 

13-05-2019 
8:18 18:06 17:18 10:10 12:30 2:20  2:20 

8:18 18:06 17:18 12:30 13:15 0:45  0:45 

14-05-2019 8:33 15:06 17:33 15:30 18:00 2:30 0:24 2:27 

28-05-2019 8:23 0:00 17:23 15:30 17:50 2:20  1:53 

05-11-2019 8:16 15:09 17:16 15:30 18:00 2:30 0:21 2:07 

9:30 9:18 10:00  9:30 10.727 96.541 

12-11-2019 8:28 15:24 17:28  
15:35 18:10 2:35 0:11 2:04 

18-11-2019 8:29 18:03 17:29 11:00 13:15 2:15  2:15 

19-11-2019 8:19 15:00 17:19 15:30 18:00 2:30 0:30 2:19 

26-11-2019 8:07 18:16 17:07 15:30 16:15 0:45  0:45 

03-12-2019 8:22 14:59 17:22 15:30 18:00 2:30 0:31 2:23 

27:13 9:56   17:17 11.027 187.459 

09-12-2019 8:37 0:00 17:37 9:00 17:00 8:00  8:00 

10-12-2019 Sin registro Sin registro 
No aplica 09:00 13:00 4:00  4:00 

No aplica 15:30 17:48 2:18  2:18 

11-12-2019 Sin registro Sin registro No aplica 09:00 16:00 7:00  7:00 

16-12-2019 8:05 18:16 17:05 12:10 13:30 1:20  1:20 
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FECHA 

REGISTRO 
ENTRADA 
S/RELOJ 

CONTROL 
INJUV 

REGISTRO 
SALIDA 

S/RELOJ 
CONTROL 

INJUV 

REGISTRO 
SALIDA 

CONSIDERADO 

SESIONES / COMISIONES DEL CONCEJO MUNICIPAL DE TEMUCO 

AUSENCIA 
DEL MES 
EN INJUV 

SOBRE-
TIEMPO 

REALIZADO 
S/RELOJ 

CONTROL 

SOBRE-
TIEMPO 

COMPENSADO 
COMPUTADO 

SOBRE-
TIEMPO 
PAGADO 

TIEMPO DE 
AUSENCIA NO 
RECUPERADO 

VALOR 
HORA  

($) 

MONTO 
AUSENCIA  

($) 

HORA 
INICIO 

HORA 
TÉRMINO DURACIÓN 

TIEMPO 
AUSENCIA 

ENTRE 
REGISTRO 
DE SALIDA 

E INICIO 
SESIÓN 

TIEMPO DE 
RECUPERACIÓN 
CONSIDERADO 

(*) 

(A) (B) (C) (D=C-B) (F) G=(A-B)+F (H)=Σ(G) (I) (J) (K) (L)=(I-J-K-H) (M) (L*M) 

17-12-2019 8:16 15:04 17:26 15:30 17:25 1:55 0:26 2:12 

TOTAL: 294.727 

 
Fuente: información obtenida de los certificados emitidos por el Secretario Municipal de Temuco y del control horario y de las liquidaciones de sueldo del funcionario. Cabe precisar que, para 
determinar el cálculo, se consideró el total haberes percibido por el funcionario, descontado aquellos estipendios cuya naturaleza es variable, tales como: bono de vacaciones, bono término de 
conflicto, bono escolar, aguinaldo de Fiestas Patrias y Navidad, bono bienestar y horas extraordinarias. 
(*) Para el cómputo de la ausencia del día, se consideró la duración de la actividad/comisión según el certificado del Secretario Municipal. En los casos que las actividades se hayan extendido 
con posterioridad al registro de salida del reloj control, se considera ésta última cómo hora de corte. 
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ANEXO N° 3 

Detalle de las semanas en que el señor Esteban Barriga Rosales se ausentó por sobre las 8 horas en el INJUV,  
con motivo de sesiones/comisiones del Concejo Municipal de Temuco. 

 

SEMANA DIA 

SESIONES/COMISIONES CONCEJO MUNICIPAL DE TEMUCO 
LÍMITE DE 

AUSENCIAS 

TIEMPO DE 
AUSENCIA 

POR SOBRE 
EL LÍMITE HORA 

INICIO 
HORA 

TÉRMINO DURACIÓN 
TOTAL 

AUSENCIAS EN 
INJUV 

(A) (B) (C)= (B-A) (D)= Σ(C) (E) (D-E) 

Del 9 al 13 
de 

diciembre 
de 2019 

9 9:00 17:00 8:00 

21:18 8:00 13:18 10 
15:30 17:48 2:18 

9:00 13:00 4:00 

11 9:00 16:00 7:00 

TOTAL : 13:18 
Fuente: elaboración propia, en base a los antecedentes proporcionados por el INJUV y la Municipalidad de Temuco.  
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ANEXO N° 4 

Detalle de omisión de ingreso y/o salida en reloj control, por parte de don Esteban 
Barriga Rosales.                    

FECHA ENTRADA REGISTRADA SALIDA REGISTRADA 

08-01-2019 No Si 
08-02-2019 No Si 
07-03-2019 No Si 
14-03-2019 No Si 
22-03-2019 No Si 
28-06-2019 No Si 
05-07-2019 No Si 
03-09-2019 No Si 
10-12-2019 No No 
11-12-2019 No No 
07-02-2019 Si No 
01-03-2019 Si No 
08-04-2019 Si No 
06-05-2019 Si No 
09-05-2019 Si No 
28-05-2019 Si No 
29-05-2019 Si No 
12-07-2019 Si No 
24-09-2019 Si No 
25-09-2019 Si No 
25-10-2019 Si No 
09-12-2019 Si  No 

Fuente: elaboración propia, en base al registro de asistencia del funcionario 
proporcionados por el INJUV. 
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ANEXO N° 5 
Estado de Observaciones de Informe Final de Investigación Especial N° 147, de 2020, del Instituto Nacional de la Juventud, Región de 

La Araucanía. 
 

Nº DE OBSERVACIÓN MATERIA DE LA 
OBSERVACIÓN 

NIVEL DE 
COMPLEJIDAD 

REQUERIMIENTO PARA SUBSANAR LA 
OBSERVACIÓN SOLICITADA POR 

CONTRALORÍA GENERAL EN INFORME 
FINAL 

MEDIDA 
IMPLEMENTADA Y 

SU 
DOCUMENTACIÓN 

DE RESPALDO 

FOLIO O 
NUMERACIÓN 
DOCUMENTO 

DE 
RESPALDO 

OBSERVACIONES 
Y/O 

COMENTARIOS DE 
LA ENTIDAD 

Acápite I, aspectos de control 
interno, numeral 3. 

Manual de 
procedimientos no 

sancionado. 

MC: observación 
medianamente 

compleja. 

Ese servicio público deberá remitir la 
actualización del mentado manual, 

debidamente sancionado por un acto 
administrativo. 

   

Acápite I, aspectos de control 
interno, numeral 4. Control del fondo fijo. 

MC: observación 
medianamente 

compleja. 

El INJUV deberá evidenciar las anunciadas 
medidas relativas a evaluar y complementar las 

instrucciones de rendiciones de fondos. 
   

Acápite III, examen de 
cuentas, numeral 1, punto 1.1 

Horas de ausencias a 
la jornada laboral del 

INJUV para concurrir a 
sesiones y/o 

comisiones del 
Concejo Municipal de 

Temuco, que no 
fueron recuperadas. 

C: observación 
compleja. 

El INJUV deberá solicitar el reintegro de $ 
294.727 y acreditar el ingreso de los mismos en 

las arcas fiscales en un plazo de 60 días 
hábiles, contado desde la recepción del 

presente informe. 

   

Acápite II, numeral 1. 

Vulneración del reposo 
indicado en licencia 
médica, del señor 

Jaime Yáñez Pezo. 

C: observación 
compleja. 

Esa repartición pública, deberá instruir un 
procedimiento disciplinario, en orden a 

establecer las eventuales responsabilidades de 
los funcionarios que con su actuación u 
omisión, permitieron la ocurrencia de los 

hechos representados, debiendo remitir a la 
Unidad de Seguimiento de Fiscalía de la 

Contraloría General de la República copia del 
acto administrativo que lo acredite en un plazo 
de 15 días hábiles, contado desde la fecha de 
recepción del presente informe, y a su término 

enviar dicho proceso disciplinario para su 
correspondiente control de legalidad, de 

acuerdo a las disposiciones establecidas en la 

   

Acápite II, numeral 3. Registro y stock de 
preservativos. 

C: observación 
compleja.    

Acápite III, examen de 
cuentas, numeral 1, punto 1.1 

Horas de ausencias a 
la jornada laboral del 
INJUV para concurrir a 
sesiones y/o 
comisiones del 

C: observación 
compleja.    
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Nº DE OBSERVACIÓN MATERIA DE LA 
OBSERVACIÓN 

NIVEL DE 
COMPLEJIDAD 

REQUERIMIENTO PARA SUBSANAR LA 
OBSERVACIÓN SOLICITADA POR 

CONTRALORÍA GENERAL EN INFORME 
FINAL 

MEDIDA 
IMPLEMENTADA Y 

SU 
DOCUMENTACIÓN 

DE RESPALDO 

FOLIO O 
NUMERACIÓN 
DOCUMENTO 

DE 
RESPALDO 

OBSERVACIONES 
Y/O 

COMENTARIOS DE 
LA ENTIDAD 

Concejo Municipal de 
Temuco, que no 
fueron recuperadas. 

resolución N° 6, de 2019, y 18, de 2018, ambas 
de la Contraloría General de la República. 

 
 
 

Acápite III, examen de 
cuentas, numeral 1, punto 1.2 

Incumplimiento del 
límite de ocho horas 
semanales para 
asistencia a las 
sesiones del Concejo 
Municipal de Temuco. 

MC: observación 
medianamente 

compleja. 
   

Acápite III, examen de 
cuentas, numeral 1, punto 1.3 

Incumplimiento de 
registrar la jornada 
ordinaria de trabajo. 

MC: observación 
medianamente 

compleja. 
   

Fuente: elaboración propia.  
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